
134 VI. Wahlen

2. Wahlbeteiligung und Stimmabgabe bei der Bundestagswahl 1965 nach dem Alter*)

Alter (etwa) 
von ...

bis unter ... Jahren

21 — 30 .................................
30 — 45 .................................
45 — 60 .................................
60 und mehr .........................

Zusammen ...

21 — 30 .................................
30 — 45 .................................
45 — 60 .................................
60 und mehr .........................

Zusammen ...

Wahlbe-
rech-

Von 1002)

Wähler1) Zweit­
stim­
men

waren

gültigen Zweitstimmen
tigte1) der Wähler vorstehenden 

Alters entfallen ... auf
für die 
fallen...

einzelnen Wablvorschläge ent- 
auf Wähler vorstehenden Alters

1 000 %3)
un­

gültig
CDU / 
CSU SPD FDP Son­

stige
CDU/
CSU SPD FDP Son­

stige-

3 506 2 787 79,5
Männer

1,6 46,1 43,0 7,9 3,0 21,7 19,3 16,2 13,4
4 934 4 372 88,6 1,7 38,9 47,9 9,3 3,9 28,6 33,6 29,6 27,7
3 927 3 580 91,2 2,3 40,7 43,0 10,9 5,4 24,3 24,6 28,3 31,4
3 870 3 461 89,4 3,1 44,1 40,7 10,4 4,8 25,4 22,5 25,9 27,0

16 237 14 200 87,5 2,2 42,0 44,0 9,7 4,3 100 100 100 100

3 417 2 737 80,1
Frauen

2,0 52,7 36,6 8,4 2,3 17,0 16,9 15,3 13,4
5 411 4 708 87,0 2,3 48,0 39,5 9,6 2,9 26,5 31,2 30,0 29,5
5 316 4 672 87,9 3,1 51,0 36,0 9,8 3,2 27,7 28,0 30,0 32,0
5 388 4 396 81,6 3,9 56,0 32,8 8,5 2,7 28,7 24,0 24,6 25,1

19 531 16 514 84,6 2,9 51,7 36,2 9,2 2,9 100 100 100 100

*) Ergebnis einer Repräsentativstatistik — Stichprobenumfang: 1163 Wahlbezirke oder 2,4% der Wahlberechtigten.
*) Ohne Personen mit Wahlschein. — ä) Ohne Stimmen der Briefwähler. — 3) Auf 100 Wahlberechtigte = Wahlbeteiligung.

3. Sitze im Deutschen Bundestag nach den Wahlen 1957, 1961 und 1965

Land
(a = in Wahlkreisen 
und aus Landeslisten, 
b = in Wahlkreisen)

Insgesamt CDU/CSU SPD FDP Sonstige

3. 1 4- 1 5. 3. 1 4- 1 5. 3. 4. 5. 3. 1 4- 5. 3. 1 4- 1 5.

Bundestagswahl

Schleswig-Holstein........ a 23 24 21 14 13 11 7 8 8 1 3 2 1
b 14 14 11 14 13 10 — 1 1 — — — _ __ _

Hamburg......................... a 19 18 17 7 6 7 9 9 9 2 3 1 1 __ _
b 8 8 8 1 — — 7 8 8 — — — — __ _

Niedersachsen................. a 61 60 62 27 26 29 22 25 26 4 9 7 8 __ __
b 34 34 30 21 15 20 8 19 10 — — — 5 — —

Bremen............................. a 6 5 5 2 1 2 3 3 3 — 1 — 1 — —
b 3 3 3 — — — 3 3 3 — — — — — __

Nordrhein-Westfalen ... a 154 155 153 87 76 74 54 60 66 11 19 13 2 — __
b 66 66 73 53 41 38 13 25 35 — — — — — __

Hessen.............................. a 46 45 45 20 17 18 19 21 21 4 7 6 3 — __
b 22 22 22 11 3 5 10 19 17 — — — 1 — __

Rheinland-Pfalz............. a 31 31 31 18 16 16 10 11 12 3 4 3 — __ __
b 15 15 16 12 10 11 3 5 5 — — — — — __

Baden-Württemberg.,.. a 67 66 68 37 32 35 18 22 23 11 12 10 1 __ __
b 33 33 36 32 27 30 1 6 6 — .--- — — — —

Bayern............................. a 82 86 86 53 50 49 25 28 30 4 8 7 — — —
b 47 47 44 47 42 36 — 5 8 — — — — __ __

Saarland........................... a 8 9 8 5 5 4 2 3 4 1 1 — _ _ _
b 5 5 5 3 5 4 1 — 1 1 — — — — _

Bundesgebiet ohne Berlin a 497 499 496 270 242 245 169 190 202 41 67 49 17 — —

b 247 247 248 194 156 154 46 91 94 1 — — 6 — —

Berlin (West)................... 22 22 22 7 9 6 12 13 15 2 — 1 1 — —

Bundesgebiet ................... 519 521 518 277 25 i 25 i 18! 203 217 43 67 50 18 — —

4. Landtagswahlen

Gegenstand 
der Nachweisung Einheit

Schles­
wig-

Holstein

23.4.67

Ham­
burg

27.3.66

Nieder-
saohsen

4.6.67

Bremen

29.9. 63

Nord-
rhein-
West-
falen

10. 7. 66

Hessen

6.11.66

Rhein­
land-
Pfalz

23.4.67

Baden-
Würt­

temberg

26.4.64

Bayern

20.11.66

Saar­
land

27. 6. 65

Berlin
(West)

12.3.67

Wahlberechtigte .... 1 000 1 682,3 1 375,5 4 760,3 524,7 11 292,0 3 543,1 2 387,3 5 471,0 6 717,7 746,5 1 718,4
Abgegebene Stimmen 1 000 1 246,0 959,8 3 608,7 399,3 8 641,6 2 868,4 1 873,0 3 705,8 10 831,31) 610,8 1 481,7

gültig........ 1 000 1 233,1 947,8 3 571,6 395,4 8 542,5 2 827,6 1 844,0 3 619,9 10 540,7 595,0 1 459,0
ungültig... 1 000 12,9 12,0 37,1 3,9 99,2 40,8 29,0 85,9 290,6 15,9 22,6

Wahlbeteiligung .... % 74,1 69,8 75,8 76,1 76,5 81,0 78,5 67,7 80,6 81,8 86,2

Von den gültigen Stim­
men entfallen auf: 

CDU bzw. CSU2) .... 1 000 567,0 284,5 1 491,1 114,2 3 653,2 745,4 861,1 1 671,7 5 074,3 254,1 479,90/Io 46,0 30,0 41,7 28,9 42,8 26,4 46,7 46,2 48,1 42,7 32,9
SPD............................... 1 000 486,3 558,8 1 538,8 216,3 4 226,6 1 442,2 679,2 1 350,3 3 769,0 242,0 829,7

°/o 39,4 59,0 43,1
245,3

54,7 49,5
633,8

51,0 36,8 37,3 35,8 40,7 56,9
FDP............................... 1 000 72v6 64,8 33,0 294,0 153,1 472,5 539,1 49,5 104,00/Io 5,9 6,8 6,9 8,4 7,4 10,4 8,3 13,1 5,1 8,3 7,1GDP3)........................... 1000 — — — 0,7 — 121,3 — 65,8 15,20/Io — — — 0,2 — 4,3 — 1,8 0,2 — _
NPD............................. 1 000 72,1 36,7 249,2 — — 224,7 127,7 781,8 __ _

0/Io 5,8 3,9 7,0 — — 7,9 6,9 __ 7,4 __ __
Sonstige....................... 1000 35,2 3,1 47,2 31,1 . 28,9 — 22,9 59,7 361,2 49,3 45,4
-- _________ °/o

l) Jeder Wähler hatte 2 Stimi
2,9 

nen. —
0,3 

) Nur in
1,3

Bayern.
7,9 0,3 — 1,2

— *) Aus dem Zusammenschluß von
1,6 3,4

DP und GB/BHE.
8,3 3,1


